

# BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest.

Szerkesztőség az irányítás alatt.  
FERENCIEK-TÉRFÉ 2. SZÁMFeltétlen megvárni és felolvasni  
Dr. KNÉZY LEHELEgyetlen példány  
helyben egy hónapra 2 pengő

ELŐFIZETESI ÁRAK

## A légi védelem.

Ha a kormányzás lényege az előrelátás, akkor valóban helyes kormányzati cselekedet volt a légvédelmi törvény meghozatala.

A háborús híreket lanszírozó közleményeket nem vesszük túlkomolyan, mert jól ismerjük a forrásokat ahonnan fakadnak; a hadikapitalisták kiütendő összeköttetéseiket tartanak fenn a világhírű újságírók-ségekkel s napról-napra helyeznek el náluk közleményeket, melyek egyik vagy másik állam háborús készülődéséről; hajóépítésekről, légi flották fejlesztéséről, különböző új fegyverek feltalálásáról szólnak.

A lapok — hiranyagra éhesen — veszik át ezeket a közleményeket s felhasználván önkéntlenül is eszközeivé válnak a hadi kapitalizmus törekvéseinek.

Ha a világlapok csak egy éven át nem vennék át ezeket az irányzatokat, megfizetett közleményeket, egész Európa hangulatát megváltoztatnák s megteremtették azt a bizalmi légkört, mely Európa politikai és gazdasági viszonyainak egészséges rendezéséhez okvetlenül szükséges.

Sajnos erre egyelőre nem számíthatunk s inkább számolnunk kell azzal a lehetőséggel, hogy mégis érhet bennünket légi támadás.

Egész általánosságban leszegzhetjük, hogy azok az újságíró úgynökségeknek keresztül elterjedt hírek, hogy a légi gáztámadások milyen rendkívül pusztító erejűek, tulajdonságok; mert ahhoz, hogy egy gáztámadás olyan pusztító erővel járjon, mint ahogy a teoretikusok papíron kiszámítják, a körülmények olyan rendkívül kedvező összetételűek, amelyek szükségesek, aminő a legnagyobb ritkaság.

Az egyén veszedelme, akit közvetlenül ér a támadás, azonban annál nagyobb, így tehát mégis csak védekeznünk kell, mert senki sem tudja, nem ő lesz-e vagy közvetlenül hozzátartozója az, akit a gáztámadás ér?

Éppen ezért helyes és szükséges mindenképp nembeli polgárság kiképzése a légi támadás elleni védelemre már csak azért is, mert a csecsemők, gyerekekre nem lehet, vagy nagyon nehezen gázmáskot tenni s így a nőknek, akik mégis csak többet vannak a gyermekek mellett,

tisztában kell lenniük a gáztámadás elleni védekezés szabályaival.

Reméljük, hogy a vallások tanításai, a kereszténység erkölcsi és humánus elvei mégis csak bírnak minden nemzetnél akkora erkölcsi befolyással, hogy azt a régi barbár korszakban elismert elvet — amely szerint a nem védekező, harcban részt nem vevő városokat és egyéneket nem nézik hadviselő felekként — most is respektálni fogják.

De mert sajnos sokszor hallunk autóban ülő embertől is olyan nyilatkozatot, mely egy hajszálnival sem árul el nagyobb moralitást és civilizációt, mint hogyha éppen most jött volna az évezredek őserdeinek a homályából; s mint hogy a technikai kultúra külső máza az egész világon csak nagyon vékony réteggel takarja az őssálatot, el kell készülnünk minden rosszra még az embertelen légi támadásokra is s

ebből kifolyólag elemi kötelességünk az ellenük való védekezés.

A repülőgéptámadás hirtelen jő, ellene gyorsan és fegyelmetten kell védekezni; indokolt tehát a feltétlen engedelmesség, a teljes fegyelem követelése. A védett helyek biztosítása főként a gyermekek érdekében történik; az ő biztonságukról semmi áldozat sem lehet sok.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület már tartott egyik évi rendes közgyűlése alkalmából szakaszerű ismertetést a gáztámadásról s az ellene való védekezésről. A közönség rendkívül nagy érdeklődést tanúsított az előadás iránt, ami bizonyítéka annak, hogy a város közönsége kellő fogékonysággal bír a kérdés fontossága iránt.

Örömmel üdvözljük a törvényt, mert lelkiismeretes és pontos végrehajtásától főként az ártatlan apróságok biztonságát várjuk.

## Száz hold termést pusztított el a tűzvész.

Óriási kárt okozott a tűzvész.

Egy fejérmegyei községben, százholdas terület termését pusztította el a tűzvész.

A Polgárdi községhez tartozó László-majorban néhány nappal ezelőtt arattak le a munkások a biborherre-termést. Az aratás befejezése után hozzákétdtek a csépléshez. A munkások egyszerűen csak arra lettek figyelmesek, hogy az egyik biborherrekapukból láng csap fel. Heves szél volt és a

következő pillanatban már továbbharapódzott a lángnyelv. Azonnal megkezdték az oltást, amit a dühöngő szélvihar lehetetlenné tett.

Valóságos lángtengerré változott a százholdas terület biborheretermése. Az égő száraz takarmányfélélet nem tudták eloltani. Szinte percek alatt semmisült meg száz hold termése.

## Csütörtöktől kezdve hatvan szegény gyermek nyaral a bajai Dunán.

A bajai Napközi Gyermekotthon negyven gondozottjának és még husz másik szegénysorsú gyermeknek két hónapi nyaraltatása csütörtöktől kezdődik. A kisgyermekeket amint azt a Baja-Bácska közölte az ingyenszoda mentén vernek tábor. A Napközi Otthon felügyelőjén kívül két tanítónő akiket a Katolikus Egyesülés díjaz, állandóan a gyermekekkel lesz. A gyerekeknek vízi sporteszközöket

és játékokat az Akció Katolika ad, a főző edény és nyaraló felszerelést a Mansz biztosítja az élemezésről a város gondoskodik.

A közönséget ezután is kerjük, hogy a gyermekek által használt viziterületet magyaráz szabadon nehogy a motorosok és csónakok száguldozása miatt a rendőrségnek szigorubb rendszabályozáshoz kelljen folyamodnia.

## 600.000 puskája van Abesszinának.

Megbízható forrásból eredő hír szerint az abesszin hadseregnek 600 000 kézi és 2000 gépfegyvere van. A hadsereg főszerelését és általában kitérését modern színvonalúnak és tökéletesnek tartják.

## A barcelonai zavarások miatt újra elrendelték az ostromállapotot.

Barcelonából érkező hírek szerint a katalán fővárosban zavarások törték ki. A spanyol kormány tagjainak rendkívüli minisztertanácsa után a hadügyminiszter és a belügyminiszter repülőgépen Barcelonába indultak. A minisztertanács azonkivül elhatározta, hogy Barcelonában kihirdeti az ostromállapotot.

A spanyol közvélemény megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy Barcelona lakossága egyetért a zavarókkal, akik terrorisztikus cselekményeikkel valósággal megbénították a forgalmat.

## 10 millió katona az olasz hadgyakorlaton.

10 millió ember vesz részt az olaszországi nagy hadgyakorlatokon, miközben azonban a csapatszallítások Alesszínába tovább folynak.

## Vörheny miatt elmaradt az egyik ovoda ünnepélye.

Az elmúlt héten tartották a bajai városi ovodák évszázó ünnepélyüket. Vasárnap került volna sor a Szerelesei utcai ovoda évszázó ünnepélyére, ez azonban váratlan akadályok miatt elmaradt.

Az ovoda kis diákjai olyan tömegesen bebetegedtek meg vörhenyben, hogy az ünnepélyt sem lehetett megtartani. A városi ifjúsági orvos haladéktalanul elrendelte az ovoda bezárását.

Érdekes, hogy a vörheny csupán ennél az ovodánál mutathozott a többi a Szentjánosi ovoda kivételével minden baj nélkül megtartotta a felnőttek számára olyan kedves élményt jelentő évszázó ünnepélyét.

# Alkalmi ajándékok

**SZIKLAI MÁRTON**  
 órás és ékszerésznél.  
 Erzsébet királyné-utca 21.

Régi ékszereket, tört aranyat és briliánsköveket a legmagasabb áron veszek.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.

Órákban, kar, zseb, inga, asztali, dísz és Antik órákban nagy választék.

Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával. Óra vásárlás és javítás csak szakembernél.

Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengőtől.

## Eckhardt Tibor decsi beszéde.

Decs község öt fősök a közéletünkben, Tolna megyében, a központi írásban és számból 3365 magyar lakost.

Ez a magyar Lőzség diszpolgárává választotta Eckhardt Tibort s a diszpolgári oklevelét átadta őra nagy ünnepséget rendezteit.

A lapok egy szót sem írnak arról, hogy mikor és miért választotta meg diszpolgárának a község Eckhardt Tibort, de mi valószínűnek tartjuk, hogy a népszavazási tárgyaláson elért eredményekert.

A lapok az ünnepséylet és a diszpolgári oklevelét átadásával kapcsolatban arról a sikeréről egy szót sem írnak, de annál jobban kibangsulyozták a politikai jelentőségét a népgyűléseknél.

Megírták, hogy a községhez udvarán a Független Kisgazdapárt nagygyűlést tartott, melyen megjelentek Eckhardt Tibor dr. és Dulin Jenő dr. ügyvédek, Klein Antal nagybirtokos és báró Berg Miksa mindannyian országgyűlési képviselők. Nagyítóval sem lehet közöttük veletlenül sem kisgazdát találni.

A nagygyűlésen mind felszóllaltak a megjelent képviselők és természetesen szörnyen fájt nekik a kisgazdák feje.

Az Eckhardt Tibor, pártvezér mondotta a nagy beszédet.

A beszéd eleje a szokásos volt: a háború után a kormányok semmit sem tettek a gazdákért; a kartelek, a gyáripar és a bankok fölöztek le a milliós hasznokot a kispolgárok terhére; a kormány letért a jog és a kormánytisztélet utjáról és parancsuralmi rendszerre törekedett. A beszéd végében azonban Eckhardt Tiborban is felülkerekedett a tárgyligosság és elismerte, hogy a Nemzeti Munkaterv 95. § a helyes és jó, csak azt kifogásolta, hogy abból — szerinte — egy pontot sem valószínűtlen meg; végül pedig a parancsuralmi rendszerrel kapcsolatban azt a megjegyzést tette, hogy a közeletet felülír is fel lehet borítani, ha az egyéni önkényuralomnak a kívánatosnál nagyobb teret adnak.

Mi nem tudjuk, hogy szószentínt így mondotta-e Eckhardt Tibor, csak a lapok közleményeire támaszkodunk. De ha így mondotta, akkor nem értjük Eckhardt Tibornak

szociális felszólalását. Ez az önlényuralmi vád ugyanis a légvédelmi törvénnyel kapcsolatban me rült fel Gömbös Gyula miniszterelnök beszámolóiban; s ha a decsi beszéd szerint Eckhardt Tibor bizonyos mértékig maga is szükség

nek tartja e lelen az önkényuralmi rendszert" és olyan ligvilágosságra val, mely előtt meg kell hajolnunk.

Ha azonban a 95 pontban s az önkényuralmi rendszer bizonyos esszerű mértékig való megengedhetőségében meg van a felfogások közönsége, akkor már ilyen nagy önnelendében a nem lelező ellentéteket szítani és mélyíteni a magyar gardák között.

## Kötelezővé teszik a tüzkár elleni biztosítást.

Tüzrendészeti ellenőrök fogják végerni az ellenőrzést.

Már régebben elkészültek illetékes helyen a tüzendészet országos szabályozására vonatkozó javaslatok és tárgyalások voltak folyamatban, miképpen lehetne ezeket a terveket a gyakorlati életbe átültetni. Néhány hónap alatt sor kerül azoknak megvalósítására. Elsősorban országosan megszervezik és korszerű művára helyezik mindenütt a tűzoltást.

Az ország legnagyobb részében

egyelőre még csak önkéntes tűzoltóság működik, amelynek kiképzésében még hiányosságok mutatkoznak.

Három kerületre osztják az országot. Mindgyik élere egy egy tüzendészeti ellenőr kerül, akinek hatáskörébe tartozik majd minden tüzendészeti kérdés.

A tűzoltóság felszerelésének pótlására és a kiképzés céljaira évi 35 ezer pengőt irányoznak elő.

## Felmentették Urbán Gyulát a Boróczyné-féle sajtóperben.

Urbán Gyula hírlapírót a Bácskai Újság volt szerkesztőjét dr. Boróczy Kálmáné sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége címén perelle, mert Urbán annak idején a Boróczy-féle elkészedett családi pereskedéssel foglalkozott.

Az első tárgyalást a törvénszék

einapolta. Most tartották meg az újabb tárgyalást, amelyen azonban Urbán Gyulának sikerült bizonyítania, hogy a közleményt az inkriminált kögyűlésen elhangzott tények alapján írta.

A törvénszék Urbán Gyulát a vádbeli eszelemény alól felmentette.

## Melegen ünnepelték Schnetzer Ernő ötven éves kereskedői jubileumát.

Csüdes baráti körben ünnepeltek meg ötvenedik évfordulóját annak a napnak, amelyen Schnetzer Ernő üvegkereskedő, Baja város

fársadsluának közismert, tekintélyes és népszerű tagja 1885. évi június hó 28-án, mint tanonc belépett édesatyja üzletébe.

**Saját gyártmányú jégsekretyek, ételszekrények, ételborítók és zöld szunyoghákok**  
 Olcsó beszerzési forrás  
**Utry Pál Fiai Baja.**  
 Erzsébet királyné-utca 38.  
 Telefon 280.

**Saját gyártmányú nyugagyak, strandfontelok, táboriszékek, összecsucok kertiszékek és asztalok**  
 olcsón kaphatók  
**U T R Y-nál**  
 Erzsébet kir.-ut 38. Tel. 280.

Az üvegkereskedés már akkor is azon a helyen állott, ahol jelenleg s már akkor is egyik legnagyobb, legtekintélyesebb üzlete volt Baja városának.

A korrektség, tisztesség, puritán becsületesség sparól fiura szállt a Schnetzer családban; a cég szolid-sága, ületli jó hírveve azonban nemcsak a cég tulajdonosának vált és váltik becsületére, de egyuttal jelentékeny tényezője volt és maradt Baja város kereskedelmi életének is, melynek jó hírvevét semmiféle gazdasági válság nem tudta kikezdeni. Schnetzer Ernő barátai és tisztelői a Polgári Kaszinóban szük baráti körben ünnepelték a felszados évforduló alkalmából, de mi úgy érezzük, hogy a közhangulatnak vagyunk öszinte tolmácsolói, amikor a szép évforduló alkalmából magunk is a gratulálók közé állunk.

## Szeptemberre felépül a bajai Kamarásduna Vénuszdombjának pavilonja.

A Vénuszdombon tervezett ivári pavillon építése ma megkezdődött. A munkálatokat Pusbas Mihály építési vállalkozónak adta ki a város mérnöki hivatala. A pavillon építése terv szerint szeptember 1-re be is fejeződik.

## Három harangot adott egy gazda a felsőszentiváni templomnak.

A felsőszentiváni templomnak s az egész községnek nagy ünnep volt. Az egyik módos gazda három harangot vándékozott a templomnak. A derék adományozó 1500 pengőt áldozott a harangok öntésére. Idő, Tüz és Lelékharang nevet kapták az új harangok.

A felszentelés meghatolón bensőséges keretek között történt ügyszólván az egész község jelenlétében.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bélműködése renyhe, moza duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehér-sárga, étvágya megcsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűíz csakhamar szabályozza a székleletét, rendbehozza az emésztést, előltheti a vérkeingést és jó közérzetet teremt.  
 — **Július 22-én lesz a versenytárgyalás a mérnöki hivatalban az állatväsártéren mérlegépület és járlatlól kezelő ház munkálataira.**



## ÉRTESÍTÉS!

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy  
**műasztalos műhelyemet**  
Várady érsek-ut (Szegedi-ut) 13. szám alá  
HELYEZTEM ÁT.

Hol továbbra is a legolcsóbb, legjobb munkát készítem. Bútorokat legfinomabbtól a leg-egyszerűbb kivitelben. Szakmába vágó munkát: modern, régi és antik bútorok készítését, át-alakítását, javítását vállalom.

Kérem a közönség további szíves támogatását.

**ELVEM: JÓT ÉS SZÉPÉT OLCSON.**

Kiváló tisztelettel  
**Gyimes János Fia**  
műasztalos és oltárépítő.

## Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva

Julius 1-től július 8-ig.

**Dr. GEIRINGER JÁNOS  
LOVASSY ÖDÜN**

gyógyszertára.

Fizessen elő  
a BAJA-BÁCSKÁRA.

## Veszek

használt csizmát,  
cipőt, férfiruhát,  
BÚTOROKAT

**UJVÁRY CSEH LAJOS**

Baja, Várad-érsek-u. 7.  
(Vonahterrel szemben.)

## Ha olcsón akar ÉPITENI

kérjen tőlünk árajánlatot.  
MINDEN

### építőanyagot

a legjutányosabb áron

HÁZHOZ SZÁLLITUNK!

Fával égetett fali téglá,  
Nyers falazati téglá,  
Hatsarkos járda téglá,  
Hódifarku cserép,  
Hornlyolt cserép.

Mész fával égetett  
CEMENT  
DUNAKAVICS  
DUNAI HOMK  
KÖPOR  
BIBER

Szigetelő lemez  
Kátránypapír  
Stuccatur nád  
Cement és mozaik lapok  
Mettlachi és Favence lapok.  
Kuttyűrűk, esővíres medencék,  
permetező hordók, cementesü-  
vek, disznóvályuk és itatóvályuk

**GRUNHUT és TÁRSA BAJA.**  
Telefon 160

Ha olcsón és szépen akar öltözködni

## ruháit csináltassa

**Máté Lajos férfi szabónál (Sugovicapart).**

**VÉRTES** szénkereskedelmi  
részvénytársaság **BAJAI FIOKJA**  
Telefon 52 Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

## Mész, cement, gipsz.

Dunakavics, köpor, falszigetelő

teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti  
raktárunkból minden mennyiségben

**házhöz szállítva.**

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében kérje ajánlatunkat!

## Kékhegyi akácfa

árusítását megkezdjük!

la. hasábfa házhöz  
szállítva ölenként  
Aprított fa házhöz  
szállítva q-ként

ar. P52'—

ar. P 3'60

## Wiesel Sándor és Fia

Telefon: erdőtermelők és fakereskedők. Telefon:

Tüzifa telep: 195. HAYNALD-UCCA 13. Városi iroda: 42.

## ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém értesíteni a nagy-  
érdemű közönséget, hogy Erzsé-  
bet királyné-utca 17. szám alatt

## kárpitos műhelyt

nyitottam. Rekamiék, sezlonok,  
matracok jutányos áron készülnek

Paplan újítást is vállalok.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves támogatását

**Üzv. BERNHARDT ISTVÁNNÉ kárpitos és diszítő.**

Raktári

## alsóruhák varását

olcsón vállalja

**KAPOTS GIZÁNÉ, — BAJA**

Budaösti-ut 38.

## Tartós ondolás

legjutányosabban

**FRIEDRICH hölgyfodrásznál**

Várnegyével szemben

**Ugyanott urifodrászat is.**

Diákoknak kedvezmény.

## Pákolitz József

könyvkötészete

Baja, Kossuth Lajos-utca 9. sz.

Elvállal minden e szak-  
mába vágó munkát  
izléses és pontos  
kivitelben, olcsó árak!

## KASS

Várad-Érsek-ut 25. szám.

árai:

1 kg. sárga borsó eg.	—60	5 kg la két uszó kocsi	
1 méter papírszöngy	—20	kenő	2:20
1 drb. gyümölcskosár	—12	1 drb. II. seprű	—45
1 „ surolókefe	—20	1 „ III. „	—56
1 stoppológép	1—	1 „ kis „	—30